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①北岩手循環共生圏結成と諸活動②久慈市山形町過
疎集落ネットワーク圏形成支援事業

山田　洋司 やまだ　ようじ

特定非営利活動法人仕事人倶楽部　理事長



略歴

著書・論文等

○

取組の内容

過疎集落対策として赤ソバ畑の創出 北岩手循環共生圏（北岩手9市町村）の活動の取組

やんばるの清流（共著）

①北岩手循環共生圏結成と諸活動②久慈市山形町過疎集落ネットワーク圏形成
支援事業

①2018年4月に閣議決定した第五次環境基本計画によって国が提唱する「地域循環共生圏」の考えに基づき、岩手県
北地域の9市町村（久慈市、二戸市、葛巻町、普代村、軽米町、野田村、九戸村、洋野町、一戸町）は、市町村の枠
を越え、豊かな地域資源（農林畜水産物や再生可能エネルギー、自然、観光等）などの強みを活かしつつ、緩やかな連
携を図りながら行政、民間、地域住民が一緒になって、地域の活力を最大限に発揮しながら北岩手の未来を創造してい
く取組を始めました。そして、日本を代表する374万人を有する横浜市と各自治体が連携協定を結び、ヒト・モノ・資金の
交流が始まりました。北岩手9自治体のまとめ役と横浜市との連携活動のコーディネート役を進めています。
②平成の大合併（平成18年3月）で旧山形村と旧久慈市とが合体し現在の久慈市となりました。旧山形村は現在は久
慈市山形町となっています。北東北の小さな山村は高齢化、少子化、過疎化は著しく進み限界集落から消滅集落とも
ささやかれています。しかし、この地域には昔から北岩手ならではの豊かな地域資源があり、そこの８集落に暮らす人々がお
ります。この８集落の課題を明らかにし、そして総務省の事業で①産業振興②活性化交流促進③安心完全の確保、生
活支援の分野で具体的な課題解決の事業を行政・住民・NPOで展開し、賑わいのある町の創出を展開しました。

〈表彰、登録、受賞等〉
特になし

2020年度
〈自治体・地域等での講演〉
①第２回北三陸・北岩手縦貫道期成同盟会での講演　②岩手県普代村・田野畑村・岩泉町3町村長会講師

〈委員〉
①観光立村・中城護佐丸プロジェクト・検討委員会（沖縄県中城村、副委員長）その他複数委員



実績

工夫した点や苦労した点

ひとことPR

私を含めた特定非営利活動法人仕事人倶楽部は、東日本大震災被災地の三陸沿岸地域と北岩手の復
興再生に活動エネルギーの8割をシフト、9自治体の地域資源を活用した産業再生と人々笑顔を創り出すこと
に活動してきました。その他富山県南砺市井波太見、沖縄県中城村、静岡市オクシズなどの過疎化や高齢
化に直面する自治体、地域、集落に入り、地域の方々との協働で地域活性化を具体的に進めています。

①岩手県北地域の自治体の９つをまとめ北岩手循環共生圏を結成しました。そして脱炭素SDGs達成に向
かって2050年までにゼロカーボン宣言をいたしました。この流れは更に広がり共生圏への参加を進めている2自
治体があります。また、これら全ての自治体と横浜市との連携協定が締結され、再エネや第一次産業などの交
流が始まっています。（大都市と地方都市とのモデル作り）
②山形町の特産品である白樺（日本一の白樺美林）を用いた木工品、稀少な単角牛の料理・商品開発、
山形の地域資源の赤そばなどを観光と食のブランド化を進め、過疎化が著しく進む過疎集落の課題に取り組
んでいます。

縦割り組織の行政に一本の横串を貫く9自治体の地域循環共生圏は、力が小さく充分でない市や町、村に
とっては、緩やかにしなやかにまとまり、力を補いあうことは、極めて大事であることは理解されていましたが、大都
市・横浜市とが連携が具体化されることで共生圏として一つにまとまり、横浜市との交流が始まりました。人口
減少の著しいこの地域には豊富な再エネと第1次産品があり新たな産業の創出で北岩手の未来を創り出して
いきたいと思います。



○参考

取組分野の分類

関連ホームページ

連絡先

※メールを送る際には〔アットマーク〕を『@』に変えてください。

メールアドレス yamada〔アットマーク〕shigotonin-club.com

仕事人倶楽部 http://shigotonin-club.com

住民参加 その他

その他

官民連携（PPP・PFI） メディア活用策

○ 自治体間連携 効果の把握・評価

1１．自治体経営イノベーション 12.シティプロモーション・地域PR
財政マネジメント（公共施設管理・公会計整備） ○ 地域ブランディング

その他 その他

働き方改革 ふるさと教育

子どもの貧困対策 地域と教育機関の連携（高校魅力化・域学連携等）

9.少子化対策、子ども・子育て支援 10.地域づくり人材の育成・教育

結婚・出産・子育て支援 人材研修

○ 地域と関係人口の協働 ○ 地域おこし協力隊の推進

その他 その他

滞在・活動の場づくり 起業・事業承継等支援

地域おこし協力隊の推進 空地・空家対策

その他

7.関係人口の創出・拡大 8.移住・定住促進

避難所運営 地域おこし協力隊の推進

感染症対策 ○ その他 観光立町・観光立村構築

地区防災計画 インバウンド対応

BCP ○ 民泊・農泊

5.防災減災・危機管理 6.観光振興・交流

建築物耐震化・長寿命化 ○ DMOとの連携

その他 ○ その他 脱炭素、ゼロカーボン

地域交通 ○ 地球温暖化対策

○ 集落機能の確保 廃棄物・リサイクル対策

3.生活機能の維持 4.環境保全・SDGs

地域医療・福祉 分散型エネルギーシステム

地域中核企業等の支援 その他

○ その他 地域循環共生圏

○ 6次産業化 空地・空家・空きビル・空き店舗等対策

経営資源の引継（事業承継等）・起業支援 商店街活性化

登録者の取組を12の政策分野に分類しています（複数の分野に該当するものもあります）。

1.地域資源を活用した地域経済循環 2.まちなか再生

○ 地場産品発掘・販路開拓 ○ 中心市街地活性化
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